

东盟财长聚首 “热钱”危机再成焦点

各国官员达成共识，灵活的汇率政策是控制大量资本流入的最佳方式

本报记者 朱贤佳

周四，东盟成员国财政部长及中国、日本和韩国财政官员（简称东盟“10+3”）齐聚泰国清迈，共同探讨如何应对急速流入亚洲地区的“热钱”，以防1997年东南亚金融危机重演。

各种控制“热钱”流入的限外政策，往往颇受非议。就在去年年底，泰国政府由于担忧泰铢过快升值导致国内金融危机出台了限外令，但政策刚出台就将令泰国股市市值即刻缩水15%。因此，如何防范风险又如何维持亚洲金融市场的繁荣成了各国财长们最关心的话题。

依赖灵活的汇率政策

“热钱”又称“逃避资本”，是充斥在世界上、无特定用途的流动资金。它是为追求最高报酬及最低风险，在国际金融市场上迅速流动的短期投机性资金。它的最大特点就是短期、套利和投机。正是靠它，上世纪90年代末国际“金融大鳄”索罗斯一手制造了亚洲金融危机，在短短半年间掀翻了整个东南亚国家金融体系。

以追求汇率变动利益的投机行为为例，本币汇率预期改善、利率高于外币，从而形成汇差，是国际热钱流入增多的主要原因。同时，外汇管理体制中出现的一些监管漏洞，也会为国际热钱的进出提供便利条件。

在东盟财长会议上，东盟及中日韩三国官员一致认为，灵活的汇率政策是解决“热钱”涌入日益加剧的最佳办法。泰国财政部常任秘书苏巴鲁特表示，有管理的浮动汇率体系要比固定汇率体系更加合适。苏巴鲁特还指出，汇率体系的顺利运行需要其他领域的宏观经济政策、尤其是利率政策的配合。

“包括热钱在内的大量国外资本的流入，是繁荣而快速增长的中国经济对全球资本刺激下的必然结果。”中国国际金融学会副秘书长王元龙表示。

就目前看来，中国政府已采取



东盟财长会议在泰国举行 本报传真图

了一些对策，央行大量收购超额外汇、吐出基础货币、留存企业出口外汇，鼓励居民多持有外汇、放宽企业海外投资限制，但这些手段只是被动的应付，政府更应该变被动为主动，采取更积极的态度，即通过明确人民币汇率不变、遏制人民币升值预期的方法才能有效的阻击热钱进一步流入。

讨论组建“多边”外储库

据泰国财政部发言人Somchai Sujapongse周四透露，东盟成员国财长还建议，共同推进扩大清迈倡议(CMI)的计划，即进

一步考虑共同组建一个“多边模式”的外汇储备库，以备应对货币危机的方案。

清迈倡议始于7年前，该倡议是一项快速动用资金对抗当地货币遭受投机性打击的方案，用于应对类似1997年-1998年亚洲金融危机那样的情形。目前东盟10+3的13家央行之间的双边货币互换交易金额迄今高达约800亿美元。但即使是这个规模，对于庞大的亚洲经济增长的GDP数字以及汇率风险的波动损失来说，是非常微小的。

货币互换本质上是彼此两

国间用本货对对方进行融资（也是一种承诺），这种融资承诺是防止某国受到国际投机客的攻击；其攻击手段恰似利用该国的货币同其他国家货币间的汇率波动关系，进行反复的沽空波段式袭击，“多边模式”的外汇储备库将使原先各国家间的双边货币互换协议网络得到升级，并且也标志着向该地区更大程度金融整合的目标又迈出了一小步。

“我们正将清迈倡议推向以自我管理共同分担外汇储备为形式的多边协定。”苏巴鲁特在会议间隙对记者表示，“但这并

不是说要干涉各国自行管理外汇储备的决定。”但据Sujapongse表示，目前仍在开会的财政部长们同意暂时维持现行的双边互换协议不变。他表示，如果多边协议模式被相信能够比现行机制更好地发挥作用，东盟将考虑采用多边协议机制。

据悉，这一多边模式方案

还将在5月5日于日本京都举行的东盟与中、日、韩三国财政部长会议上提出，以供讨论。

目前，东盟国家包括文莱、柬埔

寨、印尼、老挝、马来西亚、缅

甸、菲律宾、新加坡、泰国和越南。

亚洲金融领域压力显现

正当许多人都认为亚洲金融领域已对市场的剧烈震荡“百毒不侵”之时，同样出席东盟10+3会议的亚洲开发银行(ADB)的最新研究却表明未必如此。

亚洲开发银行区域经济整合办公室表示，总体来说，亚洲金融领域依旧表现强劲，但不断浮现的迹象表明，资产价格的大幅上涨和震荡走势，以及风险溢价的持续上升都给金融领域带来了压力。

亚洲开发银行指出，随着经

济增速放缓，全球流动性收紧以

及市场波动性加剧，金融业的状

况可能变得不容乐观。该行表示，

该行称，虽然在基本面因素

表现强劲的情况下，市场尚未出现

大幅回调，但与近年来相对平静的

状况相比，不能排除亚洲市场将继续呈现大幅波动的可能性。

亚洲开发银行指出，印度尼西亚及菲律宾等国的债券利差此前曾录得最大幅的收窄，现在风险溢价上升的可能性则有所加大。

不过，亚洲开发银行区域经济整合办公室的负责人李钟和本周早些时候在接受道琼斯通讯社采访时

表示，亚洲不太可能遭遇像1997年-1998年那么猛烈的金融风暴。

李钟和表示，亚洲各国央行积累外汇储备、巩固经济基本面、并致力于金融市场的深度发

展等措施应该会缓冲市场剧烈震荡可能带来的影响。

亚洲开发银行5日还表示，东盟10+3的经济区域内的2007年经济增速预计将达4.3%，而2006年为4.6%。

亚洲开发银行表示，东盟和中日韩经济区域2007年经济增速的可能放缓反映了日本经济增长可能减慢。亚洲开发银行预计，日本经济2007年将增长2%，2006年为2.2%，主要受到全球经济产出下降的原因影响。

但是，日本经济增长预期仍高于亚洲开发银行对经合组织经济体的1.7%的经济增长预期。

亚洲开发银行表示，中国

2007年经济增速可能达到10%，2006年为10.7%，主要原因是投资增长放缓。

(朱贤佳)

攀升，下一轮的挑战将是避开“中等收入陷阱”，即如何从中收入国家向高收入国家攀升。中国面临的最大挑战不是通货膨胀，而是对外贸易的平衡。

报告认为，中国2006年下半年经济增速略有放缓，主要原因是中国采取了旨在遏制投资过度增长的政策性紧缩，但投资增长放缓被净贸易对经济增长的贡献进一步加大部分抵消。统计数据显示，中国去年的

外贸顺差高达1774亿美元，同比增长74%。

报告指出，面对巨大的外部盈余，中国将继续聚焦于实现经济增长模式的再平衡，使增长更多地面向国内需求和消费，面向公平分配增长的收益，面向减少能源和自然资源利用。

在对东亚地区前景展望中，报告主要作者、世界银行东亚与太平洋地区高级经济学家米兰·布拉姆巴特指出，美国出

现经济下滑和出口增长放缓也是预测2007年东亚新兴经济体增长率将放缓至7.3%的主要原因，但日本和欧洲的持续增长，加之中国从亚洲其他国家的零配件和原材料进口持续增长能提供一些平衡。

在对国际环境的分析中，报告指出，在2006年达到4%之后，全球增长率处于某种转折点，预测在2007年将降至3.4%，主导因素是美国增长率

降至2.1%，而日本和欧洲的增长率由于去年出乎意料的趋于上升，预期2007年将继续保持类似于2006年的速度。

来自报告的数据显示，东亚新兴经济体2006年外汇储备破纪录增长达到3570亿美元，成为连续第四年东亚地区外汇储备增长超过2000亿美元。东亚地区的外汇储备到2006年底超过2万亿美元，其中1.06万亿美元由中国持有。

■世行观点

东亚经济去年增速创10年之最 今年略放缓

本报记者 袁媛 但有为

世界银行在5日发布的最新《东亚经济半年报》中指出，东亚新兴经济体的增速2006年达到8.1%，为十年来最强劲增速，而2007年可能会略有放缓，降至7.3%。而中国经济增速也有可能放缓，但不会小于两位数。

报告分析指出，金融危机十年后，东亚经济日益强盛，但随着各经济体朝着更高收入水平

攀高，下一轮的挑战将是避开“中等收入陷阱”，即如何从中收入国家向高收入国家攀升。中国面临的最大挑战不是通货膨胀，而是对外贸易的平衡。

报告认为，中国2006年下半年经济增速略有放缓，主要原因是中国采取了旨在遏制投资过度增长的政策性紧缩，但投资增长放缓被净贸易对经济增长的贡献进一步加大部分抵消。统计数据显示，中国去年的

外贸顺差高达1774亿美元，同比增长74%。

报告指出，面对巨大的外部盈余，中国将继续聚焦于实现经济增长模式的再平衡，使增长更多地面向国内需求和消费，面向公平分配增长的收益，面向减少能源和自然资源利用。

在对东亚地区前景展望中，报告主要作者、世界银行东亚与太平洋地区高级经济学家米兰·布拉姆巴特指出，美国出

现经济下滑和出口增长放缓也是预测2007年东亚新兴经济体增长率将放缓至7.3%的主要原因，但日本和欧洲的持续增长，加之中国从亚洲其他国家的零配件和原材料进口持续增长能提供一些平衡。

在对国际环境的分析中，报告指出，在2006年达到4%之后，全球增长率处于某种转折点，预测在2007年将降至3.4%，主导因素是美国增长率

降至2.1%，而日本和欧洲的增长率由于去年出乎意料的趋于上升，预期2007年将继续保持类似于2006年的速度。

来自报告的数据显示，东亚新兴经济体2006年外汇储备破纪录增长达到3570亿美元，成为连续第四年东亚地区外汇储备增长超过2000亿美元。东亚地区的外汇储备到2006年底超过2万亿美元，其中1.06万亿美元由中国持有。

IMF:美国打喷嚏 世界未必就感冒

房地产市场不景气是当前美国经济萧条的特有因素，其全球化程度不如当年的网络泡沫以及油价冲击

一直以来都有“美国打喷嚏，世界就感冒”的说法。但国际货币基金组织(IMF)在其5日发布的报告中却表示，此言也不尽然。IMF此番评论正好赶上美国经济的疲软期，因此很受欢迎。

IMF表示，不应夸大美国特有的经济发展所带来的影响。过去，全球增长曾出现过急速下降的情况，那主要是由“大范围动荡”所导致的，例如上世纪70年代的油价冲击或2000年的网络泡沫破裂，而非来自美国的冲击波。

美5次衰退都伴随世界萧条

美国牵动全球经济命脉的讲法有其背后的逻辑。按当前汇率计算，美国在全球经济产出中所占的比例将近三分之一，本地购买力约占世界的五分之一。

30年来美国5次经济衰退都伴随着世界性的经济萧条。这



本次美国经济萧条房产是主因 资料图

一左右都流入了美国。近几十年来，美国与新兴市场和发展中国家间的贸易增速要高于日本和欧元区国家。美国金融市场的规模目前仍居世界首位，股票市场市值占全球股市市值的40%，私人债务占世界的近一半。

但IMF发表的《世界经济展望报告》却表示，美国经济与世界经济的关系并非这样简单。

美萧条的特有因素

IMF的报告指出，目前导致美国经济减速的因素“主要是房地产和制造业”，而这些因素是美国特有的因素，“对全球的影响很有限”。该报告表示：“如果美国的经济减速仍然如预期一样适度，那么，多数国家应当可以摆脱美国经济的影响，维持强劲的增长。”

美国经济陷入萧条或增长放缓对全球其他地区经济的负面影响要比人们一贯认为的小很多。平均而言，美国经济增长每放慢一个百分点将使其他地方的经济增速下滑0.16个百分点，不过墨西哥和加拿大所受到的冲击会大一些，这两个国家对美国市场的依赖性非常大。

然而，IMF警告称，到目前为止，美国仍然是世界上最重要的经济体，如果美国陷入衰退，对世界其他经济体的影响将会

非常严重。“美国经济对其他经济体的影响并未减弱，”IMF提到，“相反，有迹象显示，随着时间的推移，其溢出效应已大大增加”，特别是对其他美洲国家而言。原因可能是美国经济与全球经济在贸易和金融上的一体化还在不断加深。

传播金融动荡美须负责

最近有研究表明，美国在传播金融动荡方面负有重要责任。一项研究显示，欧洲金融资产价格的波动有26%起因于美国而美国金融资产价格的波动能在欧洲找到原因的只有8%。

而以托马斯·海布林为首的IMF经济学家发现了一线意想不到的曙光：美国经济目前的疲弱态势主要起因于住房市场的萧条，而住房市场的全球化程度并不如IT等其他行业的全球化程度那样高。对其他国家来说，这算是个好消息。

(逢佳)

■环球扫描

美国宣布日本首相安倍本月访美

美国白宫副发言人佩里诺女士4日宣布，日本首相安倍晋三将于本月26日访问白宫并将与美国总统布什会谈，27日将随同布什参观戴维营。这将是安倍去年9月就任日本首相以来首次访问美国。

佩里诺说，布什将和安倍就讨论两国在国际及双边联盟和经济事务中的密切合作，具体将讨

论伊拉克、朝核问题、能源和气候政策等问题。

日本支持美国发动的伊拉克战争，并曾向伊拉克派遣自卫队执行非战斗任务。日本虽然在去年7月宣布从伊拉克撤兵，但此后扩大了以科威特为基地的航空自卫队在伊拉克的活动范围，从事运送美军和物资等任务。

美国能源部着手补充战略石油储备

美国能源部4日发表新闻公报说，能源部计划购买1100万桶原油，以补充美国政府在2005年“卡特里娜”飓风袭击墨西哥湾后出售原油所造成的战略石油储备缺口。

新闻公报说，能源部原计划下个月购买400万桶原油，以补充战略石油储备。这将是1994年以来美国为补充战略石油储备进行的首次直接购买。不过，能源部当天以价格过高为由拒绝了第一批购买400万桶原油的报价。本月晚些时候，能源部将再次发出报价邀请。

公报说，能源部还计划在未来几个月里以每天10万桶的速度补充战略石油储备。

旨在应对石油供应危机的美国战略石油储备建于1975年12月，即阿拉伯石油禁运之后，但直到1977年夏天才储备首批原油。

美国的石油储备能力为7.27亿桶，目前的储备水平大约为6.89亿桶，相当于56天的进口量。

2005年8月底，“卡特里娜”飓风袭击美国墨西哥湾，导致当地炼油厂原油供应短缺，美国政府从战略石油储备中出售部分原油，以弥补市场供应不足。

美国2月份工厂订货小幅反弹

美国商务部4日公布的经修正后的数据显示，今年2月份美国工厂订货增加1.0%，约为3865亿美元，扭转了前一个月大幅下降的局面，但增幅仍低于分析人士此前预计的1.9%。

数据显示，2月份美国耐用品订货增加1.7%，约为2063亿美元，这与1月份大幅下降8.8%的局面形成了鲜明对比。此外，2月份食品等非耐用品订货增长0.2%，约为1803亿美元，而1月份则是下降1.7%。

数据还显示，2月份耐用品总

订货四分之一多的运输产品订货增加8.9%，而1月份则是大幅下降21.1%。其中，受波音公司接到的订单大增推动，民用飞机及其零部件订货猛增88.4%，而1月份则是大幅下降60.4%。2月份汽车及其零部件订货也增加11.1%，而1月份则是下降8.0%。

分析人士认为，尽管2月份美国工厂订货要明显好于1月份的情况，但1.0%的增幅仍低于外界的普遍预期。工厂订货增长乏力也让外界对美国制造业及整体经济的运行状况产生了忧虑。

英央行维持基准利率不变

英国央行周四连续第三个月决议维持基准利率不变。但分析师多预期英国央行于5月将再度升